

Nachträge und Berichtigungen.

- S. 10, Z. 5 v. u. lies: Rubeanus für Rubianus.
S. 13, Z. 3 v. u. lies: Titel s. S. 39, Anm. 1 für S. Anm. 56.
S. 15, Z. 3 v. u. am Anfang ergänze: Geiler v. Kaisersberg, J., *Navicula s. speculum fatuorum*.
S. 20, Z. 4 v. u. lies: J. Henrichmann für F.
S. 32, Z. 7 v. o. Bogentantz ist der Verf. der „*Collectanea utriusque cantus*“ (Coloniae 1515). 16 Bl. 4^o. [Ex.: Berlin, Staats-B.]
S. 33, Z. 2 v. u. lies: 1513 für 1510.
S. 35, Z. 13 v. u. lies: 10 Bl. o. O. u. J. 4^o.
S. 41, Z. 8 v. o. lies: Doktor für Rektor.
S. 57, Z. 4 v. u. lies: Frühhumanismus.
S. 61, Z. 6 v. o. lies: L. Paczel.
S. 66, Z. 3 v. o. lies: Mag. G. Langnickel.
S. 112, Z. 6 v. u. lies: Krentzheim für Kreutzheim.
S. 140, Z. 13 v. u. ergänze hinter „*Bartholomaei*“: [Rosini].
S. 142, Z. 8 v. u. Der hier behauptete zeitliche Zusammenhang zwischen Ludwigs Veranstaltung einer Ausgabe der „*Precationes*“ Trozendorfs und der Backmeisterschen Sammlung der „*Precationes*“ Melanchthons ist nicht vorhanden, weil die Backmeistersche Arbeit [Ex.: Jena, U.-B.] nicht erst 1563 hervorgetreten ist. Die S. 142, Anm. 2 zitierte Ausgabe von 1563 stellt vielmehr einen Neudruck dar: die Berliner Staatsbibliothek besitzt eine gleichbetitelt Auflage schon vom J. 1560 (*Vitebergae*, Haer. G. Rhaw), und bereits 1561 ist bei J. Berwald in Leipzig eine deutsche Übersetzung von G. Thym erschienen [Ex.: Berlin, Staats-B.].
S. 146, Z. 9 v. u. lies: Samitz für Sanitz.
S. 151, Anm. 1 ergänze: Ausgabe Nürnberg 1600 in Zwickau, RatsSch.-B.
S. 161, Z. 7 v. o. lies: M. Meienburg für L. Meienburg.
S. 165, Anm. 9 lies: S. 227, 236 für (vgl. Reg. unter „*Theodorus*“).
S. 174, Z. 14 v. o. ergänze am Satzschluß: ²⁾.
S. 177, Z. 7 v. u. lies: Schosser für Schlosser.
S. 192, Z. 17 v. u. lies: Joachimsthal für Joachimstal.
S. 192, Z. 11 v. u. lies: Lenicer für Lonicer.
S. 202, Z. 6 v. u. lies: Danwitz für Damvitz.
S. 205, Z. 11 v. o. lies: Ultoma für Ultuma.
S. 219, Anm. 1. Ex. trotz gütiger Hilfe des „*Auskunftsbureaus der deutschen Bibliotheken*“ auch beim Redaktionsschluß nicht nachzuweisen.
S. 222, Z. 16 v. u. lies: Seinen für Seneni.
S. 228, Z. 12 v. o. lies: Olserinus für Obserinus.
S. 231, Anm. 1. S. den Nachtrag zu S. 219, Anm. 1.

S. 236, Z. 15f.: Vgl. Baeumker, C., Witelo, ein Philosoph und Naturforscher des 13. Jh. Münster 1908. Beiträge z. Gesch. der Philosophie des MA. 3, Heft 2. W. war geborener Schlesier: S. 207—16 und 223/4.

S. 237, Anm. 3. S. den Nachtrag zu S. 219, Anm. 1.

S. 241, Anm. 4. Desgleichen.

S. 242, Anm. 1 lies: Cunradus für Cunradi.

S. 243, Z. 17 v. o. lies: Striesa für Strisa.

S. 249, Anm. 3. Dieses Schreiben ist, laut gefl. Mitteilung des Staatsarchivs zu Breslau vom 25. Febr. 1920, in den dortigen Beständen nicht aufzufinden; ein Aktenstück, in dem es am ehesten vermutet werden konnte, wird seit Anfang 1915 vermißt.

S. 250, Z. 4 v. u. Über Lavinus s. ADB. 45, S. 208 (im Artikel „Zierotin“).

S. 251, Z. 16 v. o. lies: J. v. Ostrorog.

S. 252, Z. 4 v. o. lies: Scholtz für Scholz.

S. 257, Anm. 2 und 4. S. den Nachtrag zu S. 249.

S. 260, Z. 14 v. u. lies: ein Lorbeerreis für: einen Lorbeerreis.

S. 261, Anm. 3. Exequiae parentatione versusum epicediorum, et epitaphiorum . . . Laurentio Circlero Goldbergensi Silesio factae ab Amicis . . . Servestae 1600: J. Schleier. 6 Bl. 4^o. [Ex.: Halle, U.-B.]

Die Zerbster Freunde, die dazu beigetragen haben, sind G. Bersmanus, W. Amlingus, Casp. Vlr[icus], J. Theopoldus, G. P. Bersmanus.

S. 263, Anm. 4. S. den Nachtrag zu S. 249.

S. 264, Z. 3 v. o. lies: Scholtz für Scholz.

S. 264, Anm. 2. S. den Nachtrag zu S. 249.

S. 265, Z. 12 v. o. lies: 1555 für 1556.

S. 271, Anm. 3. S. den Nachtrag zu S. 249.

S. 272, Z. 9 v. u. lies: Inauguration für Inauguration.

S. 282, Anm. 1. Frisius' Leichenpredigt ist nirgends nachweisbar.

S. 306 ff. Der Sammelband Ah 10940 der Preußischen Staatsbibliothek zu Berlin enthält noch eine Reihe von Arbeiten P. Crügers, die in der hier gebotenen Darstellung nicht berücksichtigt sind; wir führen sie in chronologischer Folge auf.

D. Ioachimo Garcaeo, v. rever. et cl. Theol. Doctori, Saganam ad regendam Ecclesiam ex illustri Academia Francofurtana prid. Cal. Maji abeunti, amico colendo. [Griechisches Gedicht. Unterzeichn.:] Pancratius Crugerius. F. Eidem [Lateinisches Gedicht. Unterz.:] Johannes Kirchman Lubecensis. Francofurti Exc. A. Eichorn Anno 1594. 1 Bl. fol.

Memoriae viri excellenti doctrina, prudentia virtute clarissimi, Thomae Fabricii, J. V. D. & Academiae Francofurtanae Syndici, pie defuncti A. D. VI. Calend. Majas Anno Christi 1594. [Langes griechisches Gedicht. Unterz.:] Pancratius Crugerius F. Typis Sciurianis. 1 Bl. fol.

Γαμήλια Magnifico Academiae nostrae Rectori viro Clarissimo & excellentissimo Dn. Martino Benckendorffo, J. V. D. & Profess. publ. secundum Sponso Lectissimaeque virgini Hevae Lindnerianae Sponsae Moris & honoris ergo, exhibent, Affines, & Collegae a. d. XIII. Cal. Septemb. anni 94. [Griechische Verse mit längerer latein. Translation. Unterz.:] Christophorus Pelargus D. [Griechisches Gedicht. Überschrift:] Sponsis ejusdem honoratissimis. [Unterzeichn.:] M. Pancratius Crugerius Graecae linguae Professor. Francofurti Exc. A. Eichorn Anno 1594. 1 Bl., 2spaltig. folio.

Memoriae Christophori Corneri, Theologiae Doctoris, multos per annos in illustri Academia Francofordiana Professoris, & universae Marchiae Superintendentis, Viri longè clarissimi. [Langes griechisches Gedicht. Unterzeichn.:] Pancratius Crugerius. Francofordiae, typis Sciurianis Anno 1594 XI. Cal. Maias. 1 Bl. fol.

Decanus Collegii Philosophici in Academia Francofurtana, M. Pancratius Crugerius, optimarum artium studiosis S. D. [Längeres latein. Gedicht. Darunter:] P. P. IX. Cal. Septemb. Typis Voltzianis, Anno Christi 1595. 1 Bl. fol.

Viro Amplissimo, Doctiss. Prudentiss. Dn. Hermanno a Dorne, Lubecensi In ordinem Senatorium nuper honorificentissime cooptato M. Pancratius Crugerius, in Academia Francofurtana Graecae linguae Professor. S. [Latein. Gedicht.] Anno 1597. Francofurti Marchionum Typis Sciurianis. 1 Bl. fol.

Ad reverendiss. et illustriss. Principem ac Dominum, Dn. Christianum Gvilielmum, Archiepiscopum Magd. Primatem Germaniae, Marchionem Brandeb. Ducem Borussiae, &c. Dominum clementiss. cum Illustriss. patruo. Dn. Friderico Marchiae &c. Disputationes et orationes publicas, praesentia Celsitudinis suae illustrantem, Acclamatio Professorum Acad. Francof. [Unterz.:] Pancratius Crugerius 1604. Francofurti Exc. A. Eichorn o. J. 2 Bl. 4^o.

S. 308, Anm. 2. S. den Nachtrag zu S. 219, Anm. 1.

S. 310, Z. 7 v. u. lies: T. [Tobias] für Th. Seiler.

S. 311, Z. 4 v. o. lies: Sutorius für Sartorius.

S. 314, Z. 13 u. 24 v. o. lies: Freystadt für Freistadt.

S. 325, Anm. 1. Ex.: Breslau, Stadt-B.

S. 331, Z. 5 v. o. lies: Altdorf für Altorf.

S. 331, Z. 11 v. o. lies: Speyer für Speier.

S. 341, Z. 8 v. u. lies: T. [Tobias] für Th. Seiler.

S. 351, Anm. 3. S. den Nachtrag zu S. 219, Anm. 1.

S. 364 ff. Im Original steht immer Hantschelius.

S. 377, Z. 13 v. u. Der „vatum, ille phoenix“ ist Vergil, in dessen „Georgica“, II, v. 343/5 die vorher zitierten Worte stehen.

S. 381, Z. 21 v. o. lies: Crüger für Krüger.

S. 386, Z. 10 u. 13 v. o. lies: C. Cunradus für K. Cunrad.

S. 392, Z. 15 v. o. ebenso.

S. 392, Z. 9 v. o. lies: Schkopp für Sekopp.

S. 394, Anm. 2. Nur ein Exemplar einer Ausgabe Görlitz, J. Rhambaw 1603 ist nachweisbar: Berlin, Staats-B.

S. 395, Z. 17 u. 26 v. o. S. den Nachtrag zu S. 392, Z. 9.

S. 395, Anm. 1: Ex.: Breslau, Stadt-B. — Das Schultzsche Buch heißt wohl „Arithmetica alphabetica“ (vgl. Zedler, J. H., Universallexikon aller Wissenschaften u. Künste. Halle u. Leipzig 1732 ff. 35, Sp. 1618/9).

S. 398, Anm. 2. Im Text der „Laudatio“ steht nichts von diesem Termin. Auf dem Titelblatt heißt es: „Laudatio parentalis, in solemnibus magnificis, nobiliss. consultiss. litteratiss. honoratissimorumque virorum panegyri, Goldbergae instituta a M. Mel. Laubano Prorectore, Anno ultimae gratiae MDCIV. Ad X. Kal. Quintiles.“ Das wäre also am 22. Juni, nicht „im Juli 1604“ . . . Die Widmung an Adam von Lest [vgl. S. 400] ist unterzeichnet: „Goldbergae exarabam Anno incarnati Verbi MDCIV. Pridie Kal. Augusti.“ Das wäre der 31. Juli.

S. 409, Anm. 1 ergänze: [Ex.: Breslau, U.-B.]

S. 410, Anm. 1 ebenso.

S. 411, Z. 8 v. u. lies: C. Cunradus für K. Cunrad.

S. 422, Z. 10 v. o. lies: Leusersdorf für Lensersdorf.

S. 452, Z. 16 v. o. lies: Bachmann für Brachmann.

S. 452, Anm. 2 ergänze: 14 Bl. [Ex.: Marburg, U.-B.]

S. 458, Anm. 1. Ein Exemplar des Nachdrucks von 1625, dessen Titelblatt bis auf die Jahreszahl mit dem Titelblatt des Bauch, Ludoviciana S. 446 zitierten Druckes von 1606 völlig übereinstimmt und offenbar auch sonst von ihm kaum verschieden ist, ist vorhanden Berlin, Staats-B. Der Umstand, daß Herr Prof. Bauch den oben S. 455, Anm. 1 bibliographisch angeführten ersten Druck der „Res mira“ nicht kannte, macht verschiedene Angaben seiner eben angeführten Abhandlung „Ein Satyrvorspiel zur Gründung der Ludoviciana“ hinfällig und nötigte uns, seine oben gebotene, ganz auf dem Ludoviciana-Aufsatz aufgebaute Darstellung noch in der Korrektur in diesen Punkten zu ändern. Für eine Mitteilung war dort kein Platz mehr, sie mag daher hier nachträglich geboten werden. Die im Text S. 458 Z. 7 v. u. erwähnten Schlußveränderungen der 2. Auflage (v. 1606) finden sich teilweise schon in einem Druckfehlerverzeichnis, das Bachmann der Urausgabe seiner Schrift als besondere Veröffentlichung folgen ließ. In dem Hallenser Sammelband, der den ersten Druck der „Res mira“ (in 8^o) enthält (vgl. o. S. 455, Anm. 1), ist nämlich hinter der „Res mira“ ein Quartblatt eingebunden mit der Überschrift „Res Mera. Ad rem miram pertinens, Hoc est Asino-Melidaeus Tractim Tactus“; die gleiche Überschrift (nur daß „Mera“ durch „Mira“ ersetzt ist) steht auf dem letzten Blatt der Ausgabe von 1625, die uns doch wohl als wörtliche Wiederholung der 2. Ausgabe von 1606 gelten kann. Darunter findet sich auf dem Quartblatt ein Holzschnitt und unter ihm noch ein Anagramm (das 112.); dies ist auf dem letzten Blatt des Druckes von 1625 wiederholt. Endlich bietet jenes Quartblatt das Druckfehlerverzeichnis (10 Zeilen) mit einem eigenen Vorwort („Lector optime“); im Neudruck fehlt es natürlich, dafür enthält dieser noch einen Holzschnitt und ein Epigramm „Asinus claudicans hoc est Melidaeus *σάζων*“.

S. 467, Anm. 1. Vgl. Plathner, L., Graf Johann von Nassau und die erste Kriegsschule. Phil. Diss. Berlin 1913.